

# 忆往昔建家园同甘共苦 看如今庆金婚苦尽甘来

“万紫千红总是春，百花争艳庆金婚，老伴伴我五十载，儿女双全很称心……”3月21日，76岁的王宗保和71岁的赵淑琴夫妇，在儿孙们的祝福声中，庆祝自己的金婚。席间，王宗保老人兴奋地赋诗一首，表达喜悦心情。

他们刚刚在一个大影楼拍摄了金婚照，相册里，他们华衣美服，风度翩翩。可是，他们更珍贵的，却是50年前，在二七广场附近的艳芳照相馆拍摄的那张朴素的结婚照。

王宗保和赵淑琴都是鲁山县人。王宗保家在马楼乡官店村，赵淑琴家在马楼乡楼张村，两家相距4里地，都比较贫寒。

在兄弟5人中，王宗保是老大，上到小学五年级，他就辍学在家务农。为了减轻家庭负担，19岁，他就参军离开了家乡。在广州军区防空部队，他成为一名无线电报务员。

赵淑琴初中毕业后，留校当了教师。很快，两个人都到了谈婚论嫁的年龄。

王宗保的姑姑和赵淑琴是同学，关系很好。1961年秋天，有一次放假回娘家，她非要赵淑琴和自己一起做伴。其实她那是知道，当时已经转业到郑州机场的王宗保也回来探亲，王宗保的姑姑专门给他们安排了一次见面。

初次见面，话不多说，但彼此都感到情投意合。赵淑琴觉得王宗保人老实可靠，王宗保觉得她麻利、能干。

在那简单的岁月里，真诚，让一对年轻人彼此接近，心心相印。

1962年春天，他们在郑州举行了婚礼。当时正逢困难时期，一切从简，他们领了结婚证、拍了结婚照，两个人各自带着自己的被子住进了临时的新房，门帘、褥子、脸盆等东西都是借来的，家里连个自行车都没有。

毕竟是结婚，王宗保花18元钱买了点心，就当做结婚礼物了。可是，吃的时候才知道，这种点心的外壳非常硬，用牙咬不动，得用锤子才能砸开。砸开一看，里面包的居然是鼓子！

婚后不久，两人又分开了，一个继续在鲁山教书，一个在郑州机场收报台任台长。一年只有15天的假期，平时靠鸿雁传书。

王宗保写信特别勤，他们虽然远隔两地，却始终息息相通。

1972年，按照政策，赵淑琴终于可以随军，来到郑州的时候，他们已经有3个孩子，最大的9岁，最小的才1岁。

赵淑琴被安排到南阳路，在7个单位联合办的学校里任教。

因为住址距学校较远，她经常天不亮就出门，天黑了才回家，两头不见太阳。

1973年到1980年，作为优秀的专业技术型人才，王宗保又被调往南阳机场，指导那里的工作。

由于她的大力支持，解除了王宗保的后顾之忧，他连年被单位评为先进，所负责的各项工

作都保持领先。

1980年，王宗保调回郑州工作，才重和妻



老照片

拍摄时间：1962年

当时：丈夫 王宗保 26岁  
妻子 赵淑琴 21岁



新照片

拍摄时间：2012年

现在：丈夫 王宗保 76岁  
妻子 赵淑琴 71岁

儿团聚。

这个时候，生活也逐渐好了起来。

这么多年，他们经常分居，但无论人在哪里，心都牵挂在对方身上。

1997年，王宗保退休，他们终于可以长相厮守。在生活中，两人举案齐眉，从没红过脸。

值得一提的是，王宗保患糖尿病28年，不

少比王宗保得病晚的老同志都去世了，他却依然红光满面，外出打门球，上网下象棋，精力旺盛。这当然是赵淑琴日复一日、无微不至精心照顾的结果。

在他们金婚宴席上，3个儿女一起给他们献上了一首歌曲，表达祝福：我能想到最浪漫的事，就是陪你一起慢慢变老……

记者 张翼飞 鲁慧/文 张翼飞/图



欢迎读者拨打热线96678提供老照片的线索，积极参与我们的栏目。

要求：

一、必须是合影，两个人以上最好；二、时间跨度至少在10年；三、拍照人最好有故事。

您的支持是我们做好这个栏目的最大动力，谢谢！

# “同桌的你”成为恩爱夫妻 经历风雨现在每天都是晴空

听过“同桌的你”这首歌吧，每个人或多或少经历过校园情窦初开时，怀念那份朦胧、美好的感情。从同学变为伴侣，经历50多年依然恩爱如初的同桌，在“昔日重来”的采访中，还真不多见。

满步湘和李秋羽是初中同学，真正坐过很长时间的同桌，毕业后，他们对彼此情有独钟。

满步湘老家在山东微山湖，6岁时母亲去世了。他找到已经在郑州落户的父亲，从此在郑州扎下了根。

上中学时，他就读于人民公园西门的十四中。当时学校有20多个班，一个班45名学生。初一时实行男女分班，初二时男女合班，李秋羽成了他的同桌。

当时，满步湘的美术特别好，学校的校刊都是他来办。这种校刊不是简单小报，而是画在4张大白纸上，画好之后能贴满一面墙。

每当满步湘挥毫泼墨，在白纸上涂抹出惟妙惟肖的人物、活灵活现的风景，总是吸引很多同学围观。李秋羽就是其中之一，她总是躲在人群后悄悄看，心里对这个有才的同桌已经有好感了。

之后，满步湘考上了郑州煤田地质学校，李秋羽考上了郑州七中。

见面机会少了，但满步湘一直坚持给李秋羽写信。在他被派往浙江地质队实习期间，每月甚至每周都给李秋羽写信，介绍自己的情况，表达对她的思念。慢慢地，李秋羽被他的热情和执著感动了。

“三年自然灾害”期间，满步湘鼓动李秋羽和他一起响应号召上山下乡，到伊洛矿务局工作。渴望独立的李秋羽真的和他一起去了。1960年国庆节，他们举行了婚礼。

1961年，满步湘回郑州看岳父，买不起酒，只好给老人掂去几瓶酱油。

1963年，在洛阳实在熬不下去了，满步湘只好随妻子回到郑州，在李秋羽的娘家刘岩村落户，为便于照顾，他把父亲也接了过来。

李秋羽的家人没有嫌弃满步湘这个带着年迈老父上门的女婿，只是住房紧张，只能给他们安置到两间破厨房临时住下。

之后，生儿育女，先后有5个孩子出世，居住环境已经到了“山穷水尽”的地步。满步湘和李秋羽没有抱怨，而是用“蚂蚁搬家”的精神，一点一点改变家庭面貌。他们利用农闲，一有时间就拉一辆破架子车，到处跑着捡断砖碎石；到村子附近的海棠寺火车站货运站，清扫散落的水泥、沙砾……利用两年多起早贪黑、风雨无阻捡拾来的“建筑材料”，盖起了3间属于自己的茅草屋。

艰难的岁月里，满步湘依然保持着乐观心态，他常说的一句话就是：车到山前必有路。有一次，他在一份旧杂志上看到一个治疗鸡病的配方，就试着配了，在自家鸡身上做试验，效果非常好。于是，他发挥自己的美术特长，在一块布上画了一只肥硕的老母鸡领着一群小鸡娃，带着自己配好的“鸡瘟散”就出发了。他走村串乡，积极推销，一趟下来，挣到的钱还真解了燃眉之急。

改革开放之后，敢想敢干的满步湘更是有用武之地。他率先在村里建起“废品收购站”，并善于经营，很快就成为响当当的“万元户”。不久，他家就扒掉了茅草屋，盖起了上下十几间的小楼。

儿女们也都很有出息，5个孩子都有了自己的小轿车，每逢节假日，抢着接老两口出去玩。而他们最享受的，却是满步湘用轮椅推着腿脚不好的李秋羽，在安静的公园里，慢慢地散步，轻轻地说话……

记者 张翼飞 文/图



老照片

拍摄时间：1961年

当时：丈夫 满步湘 24岁  
妻子 李秋羽 24岁



新照片

拍摄时间：2012年

现在：丈夫 满步湘 75岁  
妻子 李秋羽 75岁

GREE 格力  
掌握核心科技

1赫兹 好变频

核心科技 就在格力  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调，2年免费包换

国家科技  
进步奖

格力1赫兹，好变频 搜索

好空调·格力造  
www.gree.com